杨满平、王有广家庭"以德育人 教子有方"

## 孩子的未来藏在父母身上

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 黄碧霞 刘芳玲

"教育孩子讲大道理是没 有用的。孩子会学父母, 作 为家长,我们应该用行动来 影响孩子。"9月27日,聊 起家庭教育的感悟,今年获 评"湖南省最美家庭"的王 有广和杨满平夫妇如是说。

杨满平是永州市生态环境 局东安分局党组副书记、副局 长,她和丈夫王有广是自由恋爱 结婚。在杨满平看来, 让两人走 到一起的一个重要原因就是两人 都是宽容大度之人, 不斤斤计较、 容易理解对方。

"所有的家庭都难免有矛盾, 但我们之间有冲突或争执时, 不 超过几分钟就会和好, 绝对不冷 战, 因为总会有一方主动开口求 和。"杨满平告诉记者,"我们是 因为爱而结婚成家, 就应该用爱 和珍惜的眼光看待彼此。'

实际上,杨满平和王有广用 爱和珍惜的眼光看待的不仅仅 是彼此,还有双方的家人。



杨满平和王有广的父母都在 农村,平时有兄弟姐妹照顾,他 们两人即使工作再忙,每个月都 会回农村看望老人。

在家自学大学课程。

公益活动。→2020年,新冠肺炎疫情期间,王小驹

"老人身体不太好时,我们 回家就更频繁了。"杨满平告诉 记者,每次回农村看望老人,基 本上都会带着儿子王小驹一起 去。

王小驹经常看着父母帮爷爷 奶奶、外公外婆剪头发、洗澡, 自然也非常孝顺老人。哪怕现在 在清华大学读书,每次回家,他 都会第一时间 去看望和陪伴老

王有广经常说:"教育孩子, 是父母最重要的责任;教育孩子, 父母是最好的老师。"

王小驹出生后, 王有广和杨 满平便决定牺牲大部分娱乐时 间, 自己来教育孩子。杨满平告 诉记者:"我们既没有请老人来 照顾孩子,也没有请保姆。"

王小驹 18 个月大时, 就进了 幼儿园。但一有时间, 王有广就

会带孩子去县城周边乡村, 进行 户外活动。王小驹看到一些户外 广告,就会问父亲广告上的字是 什么意思, 王有广总是耐心地讲 解。这样日积月累,王小驹3岁时,

> 就认识了很多字, 而且对 于阅读有了浓厚的兴

> > "上小学时, 我们有时没时 间管他,就把 他送到图书馆, 他可以安安静 静地待四个小 时在那里看书。" 杨满平说, 在家里, 一家人也很少看电视,

更多的是一起阅读,或下 楼进行体育活动。

"每次看到孩子读书时嘴角 上扬的表情,我就很开心。"杨 满平告诉记者,"孩子自己找到 乐趣了, 做父母的操心就少了。"

因为自幼对阅读与学习兴趣 浓厚、习惯良好, 王小驹在小学 和中学的成绩一直名列前茅。但 这并不等于王小驹读书时就没有 压力。"当时老师对他的期望很

大, 认为他一定能考上北京大学 或清华大学。他压力很大,也曾 经在学校考试时发挥不佳。"杨 满平告诉记者,她立马给孩子减 压,告诉他"不是所有有成就的 人都出自北京大学和清华大学"。

或许因为王有广在东安县委 党校教党史和哲学的原因, 王小 驹阅读了大量人物传记和有关中 国革命史的书籍, 在高考填志愿 时,他选择了清华大学工程物理 系。杨满平原本想让孩子学医, 但王小驹说:"学医多一个我少 一个我无所谓, 但我想在工程 物理方面为国家做点事。"

如今, 在清华大学读大三的 王小驹成绩不错,还担任了班级 团委书记。

杨满平说:"我不期望他当 大官、发大财, 我很高兴看到的 是,他的三观很正。"



扫一扫,看 王有广、杨 满平夫妇的 教子有方视

## 《风熏陶满门书香

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 徐宇红 赵巧燕

"现在一些朋友遇到我 都会问,我和女儿办的公众 号什么时候会更新女儿的小 说。"9月26日,娄底冷水 江市乡村振兴局副科级干部 尹湘英告诉今日女报/凤网 记者。

2021年,肖明春、尹湘 英一家被评为湖南省最美家 庭。他们夫妻把三个孩子都 培养得很出色,经常有人来 向他们请教育儿经验。

在肖明春、尹湘英夫妇看来, 父母是孩子的第一任老师,家 庭是孩子的第一所学校。因此, 营造温馨和美的家庭环境, 让 孩子在爱中得到熏陶,是孩子 健康快乐成长的源泉。

"每天吃什么菜、穿什么 衣, 我们都会听取孩子的意见 和建议。"尹湘英告诉记者,

→ 肖颖馨 7 岁开始学书法, 软笔书法已过 10 级 虽然他们是重组家庭, 但公婆 之间、婆媳之间、夫妻之间相 处和睦,鲜有红脸,从不吵 架,给孩子营造了一个温馨的 港湾。有邻居评价说,在他们 家,婆媳之间似母女,父子父 女像朋友,家里经常洋溢着欢

声笑语。

父母的言行举止总在无形中

父母的影响, 在学校, 主动帮 助老师承担学生管理的任务; 在家里,孝敬长辈、主动劳动。 就连2岁多的小女儿肖玥菡, 在耳濡目染中, 也学会了给爷 爷奶奶捶腿,可爱至极。

去年父亲节, 肖颖馨给父亲 写了一幅"爸爸我爱你"的书 法作品, 今年母亲节, 她又精 心为母亲准备了一顿丰 盛的晚餐。在父母

异,一直担任班干部,因为受

尊老爱幼、追求 上进的潜移默 化中, 孩子们 逐渐养成了良 好习惯,并茁

壮成长。 "你真棒" 是尹湘英的口头 禅,"我们是好朋友"

是她开启孩子心灵的法 宝。尹湘英经常和孩子谈心交 心, 总是用赞美的眼光看待孩 子,不断培养孩子的自信心和 积极乐观的心态。

扫一扫,看 肖明春、尹 湘英夫妇的 教子右一 回水形器

少儿书画大赛中获书法类金奖, 还在第十九届全国青少年五好 小公民"老师您好我的好老师" 主题教育活动中, 荣获征文比 **寨小学组二等奖**。 更让人想不到的是, 肖颖馨 10岁开始写小说《梦中的花嫁》 《小石头》,并在属于她和母亲

2018年, 肖逸伟考上了中

南大学的研究生,并在2020年

获得了国家奖学金。肖颖馨在

第十四届"小书画家杯"全国

"尹湘英告诉记者。 今年8月,以"优秀毕业生" 身份从中南大学研究生毕业的 肖逸伟放弃在长沙月薪过万的 工作, 回到冷水江市铎山镇工 作,投身于乡村振兴伟大事业。

两人的微信公众号上连载。"现

在初中学业紧张,小说就停更

影响着孩 子。他们的 大儿子肖逸 伟, 2014年以 优异成绩考上了中

南大学。大学期间,他省 吃俭用,勤工俭学,只为给腿 疼的爷爷奶奶买艾灸用品。二 女儿肖颖馨, 从小学习成绩优